Миндельхайм установит контакт с Россией


Учителя профессиональных школ из г. Ярославля посетили г. Мидельхайм. Теперь планируется обмен студентами

Йохан Столл

Миндельхайм, всегда был далек от политики, в ней далеко не вся суть, говорит Карл Геллер: и если люди французского, английского или русского происхождения - они в первую очередь - люди. Сейчас наведение мостов между этими простыми людьми гораздо важнее, чем когда-либо, особенно во время политических противоречий, говорит учитель профессиональной школы г. Миндельхайма.

В последние годы некоторые мосты уже построены профессиональной школой г. Миндельхайма. Учитель Карл Геллер установил личные контакты в Англии, Франции, Норвегии и, наконец, в России. Геллер путешествовал не только с частным визитом. Для него всегда был важен профессиональный обмен. В долгосрочной перспективе он надеется расширить партнерства, чтобы узнать друг друга еще лучше. Уже неделю в настоящее время в Миндельхайме пребывают три учителя двух профессиональных колледжей г. Ярославля. г. Ярославль находится в 300 километрах к северу от столицы России Москвы. Восемнадцать месяцев назад небольшая делегация из Миндельхайма уже была в России и познакомилась с местной профессиональной школой для автомехаников. С ответным визитом русская делегация оказалась в гостях в Миндельхайме. Особенно отмечено посещение предприятий: компании Grob, TRICOR/Transcor, Mauer и BAYWA. Особой удачей стало, что в профессиональной школе г. Миндельсхайма работает преподаватель Светлана Хардер. Молодая женщина свободно владеет русским и стала переводчиком.

Трое гостей чувствовали себя очень хорошо, о них заботились. Особенно ценным было, что они получили представление о школе и о их партнерах. Это сейчас может быть полезным при обмене студентами. В Миндельхайме было подписано соглашение о партнерстве. Карл Геллер говорит, что контакт с французскими коллегами уже показал ценность обмена для обеих сторон. «Когда люди делают вместе одно дело, различия между ними уже не имеют значения.» Теперь ожидается прилет гостей из Меммингема в Москву.
